

# Долос УДАРНИКА

ОРГАН ПАРТБЮРО, ЗАВКОМА И ДИРЕКЦИИ ГОРЬКОВСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА

XII ГОД ИЗДАНИЯ

Пятница

5 февраля 1943 г.

№ 4 (704)

Цена 15 коп.

## Все силы — фронту, все достояние — на разгром ненавистного врага!

### Что я сделал сегодня для фронта?

Так проверяет себя советский человек с глазу на глаз с непоколебимой своей совестью. — Что я сделал сегодня для победы?

Чем радостнее вести с поля битв за освобождение родной земли от гитлеровских разбойников, тем строже к себе советский патриот. Чем успешнее и стремительнее развиваются наши наступательные операции на фронте, тем выскательнее и требовательнее мы к своей работе в тылу.

С непреклонной решимостью подвинулся советский народ на защиту священных рубежей своей отчизны. Вся страна, ставшая единым вооруженным лагерем, знает одну заповедь: все силы — фронту, все достояние — на разгром ненавистного врага!

Четверть века под советским солнцем рос и мужал наш народ. В беззаветном труде закалялось новое человеческое общество, спаянное боевым союзом рабочих, крестьян и интеллигенции, кровным братством, нерушимой дружбой народов.

Перед советским человеком родина открыла сверкающие горизонты культуры и прогресса, науки и искусства, творческого труда на всех поприщах хозяйственной деятельности.

Любовь к родине и ненависть к врагу, вера в правоту своего святого дела рождает в советских людях внутреннее творческое беспокойство, зовущее к великим трудовым подвигам на помощь фронту. Никогда не померкнет слава народа, который, по словам древнего летописца, «в любви, в совете и в соединении» пошел на защиту родины.

Будущее нашей великой страны в верных руках советского воина и мастера. Воинская доблесть и мужество бойцов на фронте, мастерство

и самоотверженность трудящихся в тылу — в забойках, у домен, мартенов и станков — решают судьбу гигантской битвы, развернувшейся на протяжении от Ледовитого океана до низовьев Волги.

Простые люди, прежде мало заметные, обрели новые черты стахановцев военного времени. Это особое племя людей с орлиными крыльями. Только в дни войны особенно понятно стало, на что способен свободный человек на свободной земле. Новаторство, инициатива, дерзание, народная смекалка и техническая культура сочетаются в стахановцах военное время с безграничной самоотверженностью, готовностью отдать родные капли за каплей всю свою кровь.

Соревнование в труде и в жертвах на оборону поднимает в народе тысячи новых талантов, самородков технической мысли, творцов передового стахановского опыта, блестящих организаторов, волевых вояков масс.

Чем выше патриотический трудовой подъем масс, тем нетерпимей народ к плохой работе, к малейшим проявлениям расхлябанности, недисциплинированности. Клятвопреступников зовут на Урале лодыря, бракодела, симулянта. Всеобщее презрение — удел тех, кто в черную годину не отдает всего себя священной делу обороны.

— Что я сделал сегодня для фронта? Все ли я сделал что мог? — спрашивает себя советский человек и с суровой выскательностью требует: надо еще больше, еще лучше, еще быстрее! Больше руды, больше угля, больше стали и хлеба, пушек и винтовок, танков и самолетов! Это смерть Гитлеру! Это солнце нашей победы!

(Передовая «Правды» — сокращенная).

### Победителям — знамя

Рассмотрев итоги Всесоюзного социалистического соревнования работников завода, выполняющих заказы автомобильной промышленности, за декабрь 1942 года Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов признал **ПОБЕДИТЕЛЕМ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ** и решил:

Вручить переходящее Красное Знамя Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов и выдать первую премию заводу Наркомчермета, где директором тов. Мольков, передав знамя с Омутнинского металлургического завода.

### Сотни тонн сверх плана

Вдохновленные приказом Верховного Главнокомандующего тов. Сталина, прокатчики показывают подлинный образцы самоотверженного труда, изо дня в день повышая темпы проката металла. Пятидневный простой из-за отсутствия слитков не затормозил общей работы цеха, хотя и не мог не сказаться на снижении общего баланса производительности цеха. Одно это обстоятельство вынудило прокатчиков «связать» свои обязательства до 100 процентов. Однако, план месяца был выполнен на 104,4 проц. по универсальному стану, на 125,9 проц. по листовому стану, а в целом по цеху за январь план выполнен на 110,8 проц.

К дню 25 годовщины Красной Армии — 23 февраля, коллектив цеха обещался прокатать сверх плана 500 тонн металла. Слово свое прокатчики держат крепко. Уже к 1 февраля было прокатано 518 тонн металла сверхплана в подарок Красной Армии. На 23 дня раньше срока!

Честь и слава гвардейцам труда, сил своих не жалеющим для помощи фронту!

Лучше всех работали в январе и впереди всех идут смены: мастера Юхтанова — по универсальному стану и мастера Кулебякина — по листовому стану.

С. И. Ибряев.

### Гвардейкам труда — честь и слава!

В развернувшейся соревновании 25 годовщины Красной Армии, коллектив цеха № 1 удвоил силы для увеличения выпуска изделий, необходимых фронту.

Гвардейки труда расточницы Густова и Фокусова дают по две с половиной и выше норм ежедневно! Разводница Мельничкина выполняет свои задания на 222 процента. Хорошо работают насакальщицы Юр-

лова и Королева, поднявшие выработку до 164 процентов.

С большим подъемом в январе работала расточница Лобанова, повысившая свою выработку с 144 процентов в декабре до 234 процентов в январе!

Благодаря энтузиазму и самоотверженному труду коллектива, цех № 1 в январе выполнил план на 105,6 проц.

Н. Смирнов.

### Экономия топлива, электроэнергии и материалов

#### Экономить всегда и во всем

Экономным отношением к расходу смазочных масел в прокатном цехе сэкономили не один килограмм масла. Смазчики универсального стана столь ревностно следят за каждой каплей масла, что не допускают расхода впустую ни одного грамма.

Хозяйственное, радное отношение к государственному добру смазчик Пищерикиной, Калининой и, особенно, Кондратьевой дало хорошие результаты. В ноябре, например, за 15 дней было сэкономлено 500 кг. масла и 800 кг. солидола. За декабрь из отпущенных на смазку 3,5 тонны масла израсходовано лишь 1850 кг., и солидола из нормы 3400 кг. потреблено на смазку 1900 кг. Таким образом, была достигнута экономия, почти, половины нормы.

Только так надо работать, как работают Пищерикина, Калинина и Кондратьева. Это и будет настоящей помощью фронту.

А Смоленцев.

#### 259 тонн экономии

Сталелитейный цех, не имея нормального подвоза чугуна, чтобы избежать простоев, по распоряжению главного инженера тов. Стругацкого, применил карбюраторный процесс, т. е. заменил чугун углем. Опыт показал, что замена эта, отнюдь не снижает качества стали, а экономия в чугуне — большая. Только за один декабрь месяц чугуна сэкономлено было 259 тонн.

За экономию дефицитного материала, руководители цеха, а также начальники смены и мастера представлены к премированию.

С. П. Дебольский.

### Племя с орлиными крыльями

Грянула война и вся жизнь Тамары Киприяновой изменилась...

Семнадцатилетняя девушка, почувствовав себя уже в «возрасте», решила, что настала пора, когда стыдно сидеть на шее у родителей. И без особой грусти, с твердым намерением жить самостоятельно, ушла из дома «в люди», как принято было говорить в деревне.

Это было и правильно. Не имея никакой профессии, она нанялась домработницей в дом одного педагога. Брут новых обязанностей был невелик, да и не был новым. Изменить детей, убираться в доме, к этому она привыкла с детства у

своих многодетных родителей. Привычная к хлопотливому домашним делам по хозяйству, Тамара работала живо и ловко.

...Шли дни. Проходили месяцы. Все чаще Тамара слышала разговоры о трудностях, о войне. Женщины вставали за станки, где раньше были их мужья. Девушки бросали танцы и обучались мужским профессиям. Тамара вслушивалась в разговоры, всматривалась в лица людей, посерьезневших и озбоченных и... грустных. Ее жизнь протекала попрежнему: мирно и скучно. «Что же я-то?» — невольно спрашивала она себя и внутреннее недовольство собой постепенно росло.

Счастливым случай свел ее с девушкой, работавшей на заводе. Подруга помогла покончить с сомнениями. Тамара, наконец, решила и, с робостью новичка, пошла на завод.

Уже полтора года, как Киприянова — на заводе. Имя этой девушки известно многим. Чем же могла так скоро отличиться наша Тамара Васильевна?

Еще недавно она была обыкновенной работницей — сортировщицей плавок в цехе № 30. Хозяйственная, деловая, серьезно относящаяся к работе, она быстро обратила на себя внимание мастера. У девушки были золотые руки, как вообще у русских людей. Ее сделали бригадиром. Работа нравилась. Тамара с душой относилась к новым обязанностям

и с увлечением бралась за любое порученное дело.

Бригадир Киприянова — молодой, но твердый руководитель. У нее крепкая трудовая дисциплина в бригаде, спаянность, отлично организован труд. Девушки ее бригады никогда не стоят без дела. Нет плавок, нечего сортировать — помогают мастеру, делают все, что понадобится от них. Потемкина, Кривдина, Клементьева, Колобаева, Васина, Береза — ее помощницы — работают с усердием, горячо. Достаточно сказать, что каждая из них в январе выполнила норму на 350 процентов!

Фронтная бригада! — так называют на заводе бригаду Киприяновой. Славные девушки, гвардейки трудового фронта, с увлечением занимаются

помимо своей работы отбором крупин оставшегося в шлаке металла, набирая его каждый месяц на целую плавку.

Кончается день. Девчата усталые, радуясь наступившему отдыху, заканчивают работу. Одна Тамара еще не собирается уходить домой. Она идет в контору и долго — часа три еще сидит над нарядами...

«...Простые люди, прежде мало заметные, обрели новые черты стахановцев военного времени. Это особое племя людей с орлиными крыльями. Только в дни войны особенно понятно стало на что способен свободный человек на свободной земле». (Из передовой «Правды»).

В. Гурьянова.



## Выполнять новые нормы

За 1942 год средний удельный расход электроэнергии по электропечам составил 983,4 киловатт-часа на тонну, или на 4 проц. ниже расхода энергии в 1941 году. Достиженная экономия — бесспорная заслуга сталелитейщиков, которые приложили все силы, чтобы сократить расход электроэнергии на печах. Все же, несмотря на это, за год печи перерасходовали свыше 300 тысяч киловатт-часов. Это говорит за то, что в некоторых случаях борьба за экономию была еще недостаточной.

### На пять процентов

В 1943 году нормы удельного расхода спущены заводу новые. Если в прошлом году норма была 985 кВт.ч. на тонну, то в этом году она снижена на 50 киловатт-часов, т. е. 935 киловатт-часов на тонну. Чтобы их выполнить, необходимо сократить удельный расход энергии по электропечам на пять процентов.

### Реально ли это?

Этот вопрос зададут себе многие. Чтобы ответить на него, достаточно взглянуть в сводки потребления энергии в августе и октябре. В первом случае расход энергии не превышал 934,5 киловатт-часа, во втором — 922 киловатт-часа. Эти цифры — живой ответ на сомнения. В нормы уложиться можно, если за это взяться по-настоящему.

### За экономию драться!

Экономию надо организовать. В 1942 году снижению удельных расходов энергии способствовал, главным образом, хорошо проведенный капитальный ремонт обеих электропечей как в металлургической, так и в механической части. Переделывалась также вентиляционная система трансформатора печи № 2, пересоединялась обмотка трансформатора печи № 1. Способство-

вало экономии также лучшее обеспечение печей шихтой, а также хорошая работа сталеваров и пультавцов. Что следует сделать в 1943 г.?

### Наши наметки...

Особенно резкие колебания в расходовании электроэнергии вызываются качеством применяемых электродов и шихты. От качества электродов значительно сокращаются или увеличиваются горячие простои печей, от качества шихты — продолжительность периода расплавления. Следовательно, главное внимание следует уделить этим двум вопросам.

### Учсть ошибки

В декабре удельный расход электроэнергии возрос до 1010,5 киловатт-часов на тонну. Еще хуже обстояло в январе. Причины — отсутствие угольных электродов. Цех работает на электродах набивных. Однако, если освоить технологию изготовления и применения набивных электродов, то расход энергии на тонну не превысит 925—930 киловатт-часов, при условии хорошей просушки электродов. Значит, электроэнергию можно экономить при набивных электродах.

### Условия экономии

Шихтовый цех и отдел снабжения, при желании, могут оказать большое влияние на экономию электроэнергии в сталелитейном цехе, если будут обеспечивать электропечи тяжелой габаритной шихтой. Необходимо также улучшить завалку: мелочи заваливать поверх отходов проката. Несоблюдение этого правила значительно осложняет создание устойчивых дуг в момент включения печи, т. к. обрезки проката сильно отводят тепло, поэтому неизбежно теряется лишнее 10—15 мин. на разогрев металла до начала устойчивой работы.

Сокращение продолжительности завалки увеличивает производительность электропечей и уменьшает расход энергии. Поэтому рационализаторы завода должны подумать о механизации процесса завалки.

Очень важно сократить количество недолитков по печам за счет более точного взвешивания сырых материалов, т. к. по этой причине ежемесячно теряется 30—40 тыс. кВт.ч.

### Бороться с потерями

Для дальнейшего сокращения тепловых потерь следует применять во время ремонта футеровки печи теплоизоляционную прокладку между кожухом печи и футеровкой из листового асбеста или шлаковой ваты.

Усиленная инструкция электрододержателя, разработанная в прошлом году, полностью оправдывает применение его, но, к сожалению, пока изготовлен и эксплуатируется всего один электрододержатель. Отделу главного механика абсолютно необходимо ускорить изготовление остальных электрододержателей, а также замков к ним, которые должны быть готовы еще в ноябре, декабре прошлого года.

### Общие задачи

Сталевары и пультавцы должны более бережно относиться к расходованию электроэнергии: строго соблюдать электрический режим работы электропечей, согласно имеющейся инструкции, а также недопускать перегрева металла в процессе рафинировки, особенно в момент задержек из-за канавы и не держать без надобности открытым заварочное окно печи.

Борьба за осуществление всех этих мероприятий зависит в основном от коллектива работников сталелитейного цеха.

**Б. Елисейев** — главный электрик.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Агитатор в бараче

Когда молодые рабочие, живущие в бараче № 2, комнате 24, узнали, что в нем пришел агитатор, обрадовались.

— Вот, хорошо!

Ребятам было скучно. В кровати валяться надоело, а заниматься нечем. Почитать — нечего: ни газет, ни журналов... Радио не исправлено — молчит. Тоска. И вот, пришел свежий человек — агитатор. При этом известии все поскакали со своих мест, столпились вокруг пришедшего:

— Здравствуйте, ребята! Ну, как вы тут...

— Да чего уж, — недовольно махнул рукой один.

Гостя не знали, как лучше устроить. Стали рассаживаться в кружок. Но тут выяснилось, что табуреток нехватает, их было в общежитии вообще мало. Пришлось некоторым сесть на кровати.

В комнате стало тихо. Все с затаенным интересом ждали сообщений с фронта. Вот агитатор развернул газету:

— В последний час...

Одна эта фраза уже вызвала восторженные замечания. Во время чтения видно было, как гордость за Красную Армию наполняет ребят. Успехи Красной Армии они расценивали, как свои собственные. Разве они не помогают фронту?

Кончилось чтение. Перешли к беседе. Время от времени

слушатели прерывали агитатора восклицаниями:

— Как мы их!

— Сопротивляются дьяволы...

— Не поможет! — уверенно произносил голоса.

Агитатор разъяснял неприятные места. Беседой остались довольны. Провожая своего гостя, ребята просили:

— Заходите еще раз, обязательно!

Такой радушный прием был оказан агитатору в бараче. Видно было, что он здесь — желанный гость...

В бараче № 2, комнате 24 молодые рабочие живут еще довольно в плохих условиях. Нет самых элементарных удобств: не дмеется вешалки, мало табуреток, тумбочки требуют ремонта, простыни и наволочки на кроватях грязные, белье не стирается по месяцам.

Обо всем этом рассказывали рабочие своему агитатору.

Правда, с некоторых пор быт молодых рабочих улучшен. Организуются коллективные походы в кино, иногда демонстрируются кинофильмы в самом общежитии. Вышел первый номер стенгазеты. Но нет у ребят радио, газет. Нет уюта, чистоты.

Завком мало заглядывает в общежития и не принимает мер, чтобы улучшить быт рабочих. А пора бы!

**Смоленцев** — агитатор.

### Привет вам, друзья мои!

Так начинается письмо фронтовика Д. А. Шарова своим сослуживцам — друзьям в главной бухгалтерии, где он работал. Шаров пишет:

— Желаю вам в 1943 году работать еще лучше, годовой отчет составить раньше срока и получить хорошую оценку. Повседневно помогайте цехам в вопросах, зависящих от вас. Добивайтесь снижения себестоимости, чтобы продукция завода поступала в Красную Армию дешевле.

— Пишу о себе. Жив, здоров. До сентября месяца 1942 года был младшим командиром. За мужество и храбрость командование отличило меня и присвоило новое воинское звание гвардии лейтенанта. Уже семь месяцев, как я на фронте. Мы идем вперед, наступаем. О славных делах нашей Красной Армии писать не буду, знаете об этом из сводок Совинформбюро.

До нас дошли вести о развернувшихся в тылу денежных сборах на постройку тан-

ков. Принимаете ли в нем участие?

До свидания, дорогие друзья. Клянусь вам быть стойким в борьбе с ненавистным врагом и преданным своей родине до последнего вздоха.

**Д. Шаров.**

### ОТВЕТ

«Дорогой друг наш! Письмо твое получили. Сообщаем тебе: годовой отчет закончили раньше срока. Прилагаем все силы, чтобы учет и отчетность поставлены были образцово.

По почину передовых колхозов и заводов, мы также включились в сбор денежных средств на постройку танков из личных сбережений. Коллектив главной конторы внес 20.600 рублей.

Мы гордимся тобой, твоим мужеством, храбростью на фронте.

Разгром врага неотвратим, мы в этом уверены! Прими наши лучшие пожелания тебе.

**20 подписей.**

### ВОЕННЫЕ ЧАСТУШКИ

Не о том, подружки, плачу,  
Что не любит милый мой.

Я о том теперь горюю,  
Что мой Вася не герой.

Немцы лезли к Сталинграду  
И кричали «хайль» и «хех»,  
А обратно покатылись —  
Только слышно «ох», да «ох».

Не ухаживай, Сережа,  
Понапрасну слов не трать.  
Мой милочек на фронте —  
И его я буду ждать.

Уходя, милый наказывал  
Не плакать не грустить:

«По-стахановски работай —  
А я буду немцев бить».

Фрицев бьет за Сталинградом  
Фрицев бьет и за Москвой.

Им Россия стала адом —  
Не вернуться им домой!

Гитлер злится, Геббельс  
плачет:

— «О мойн готт, нас  
крепко бьет!»

Это что ж такое значит?  
Это значит: вам капут!

**Ответственный редактор  
Д. СТЕПАНУШКИН**

## На фронтах отечественной войны

25 января Верховный Главнокомандующий тов. Сталин в своем приказе по войскам подчеркнул, что результаты боевых действий за два месяца наступления Красной Армии — это серьезная победа. За этот период разбито 102 дивизии противника, взято свыше 200 тысяч пленных, 13.000 орудий и много другой техники. Наши войска продвинулись вперед до 400 километров.

Товарищ Сталин объявил благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города: Каптемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельничково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Последующие дни ознамено-

вались новыми успехами наших войск. 28 января наши войска овладели городом и крупным железнодорожным узлом Касторное. Войска Воронежского фронта в своем наступлении успешно осуществили концентрические удары в общем направлении на Касторное, отрезали пути отхода немецко-фашистских войск на запад. В ходе наступления разгромлено 7 пехотных дивизий и 2 полка немцев. За три дня боев было взято в плен свыше 14.000 немецких солдат и офицеров. Взяты большие трофеи. Противник потерял только убитыми до 12 тысяч солдат и офицеров.

29 января наши войска овладели городом и крупной железнодорожной станцией Новый Оскол. Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 11.000 итальянских солдат и офицеров, в том числе 3 итальянских генерала, вместе с их штабами. Общее количество плененных, взятых на

участках Воронежского фронта в районе Новый Оскол, дошло до 86.000 солдат и офицеров.

Войска Северо-Кавказского фронта овладели городом и крупным железнодорожным узлом Крпютки. 30 января после упорных боев был взят город Тихорецк и Майкоп.

Советское Информбюро 31 января сообщило радостную весть: полностью ликвидирована группировка противника, окруженная в Сталинграде. В числе плененных 16 генералов, в том числе командующий немецко-фашистскими войсками генерал-фельдмаршал Паулюс. Взяты большие трофеи, в том числе свыше 700 самолетов. Согласно показанию пленного польовника Фон-Куловского, выяснилось, что общее количество войск окруженных под Сталинградом, составляло не 220 тысяч, как предполагалось ранее, а 330 тысяч человек.

2 февраля историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск.

**В. К. Розенберг.**